

2014年1月6日 星期一 统筹:朱文 编辑:李要好 见习美编:张一诺 校对:亚丽 版式:李仙珠

让“城市美容师”生活美起来

环卫工有望连年涨工资,享受社保和带薪休假 每个区应提供不少于3000平方米的环卫工集体宿舍

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 张华 实习生 李睿/文 廖谦/图



环卫工被誉为“城市的美容师”,为了改善他们的生存状况,2013年10月,郑州市政府下发《关于规范环卫管理工作、改善环卫职工待遇的通知》,从休假制度、高温津贴、办公住宿等方面,提高环卫工的待遇。

保障: “临时工” 也将签劳动合同

据统计,近两年,郑州每年产生160余万吨垃圾,每天约4500吨,郑州市区有环卫工2.2万人,平均每人每天至少要清扫0.2吨,对于一个以中老年为主体的环卫工群体来说,工作量是巨大的。环卫工在编的仅有1300人,也就是说其中95%是“临时工”,没有劳动合同,也没有保险。而在这些人中,六成是女性,50岁以上的占了八成,60岁以上的占两成。

《通知》规定,环卫用工应符合男职工60周岁以下、女职工50周岁以下、具备履行职责的身体条件等要求;自用工之日起一个月内,用人单位要与环卫职工签订劳动合同,按时足额缴纳社会保险费,同时为职工缴纳人身意外伤害保险。

心愿: 期待涨工资、能休假

2013年12月24日,雾霾严重的市区,环卫工老李在认真地打扫街道,他已经从事这项工作12年了。

老李年过六旬,老家洛阳,因为孩子在郑州工作,自己身体又不错,所以在郑州当起了环卫工。记者问老李的工资,他说,“1460元”,12年间,他的工资也一直在涨。2000年,每月工资350元;2003年,每月工资480元,后来又涨到650元,800元,如今全天班的工资已经涨到1460元,而且还在逐年增加。谈起心愿,老李说:“现在的物价比较高,还是希望政府给我们再涨点工资。中秋节办事处还给我们发月饼,端午节发粽子,冬天发大棉袄。我们心里挺温暖的。”

40多岁的环卫工王大姐是个地地道道的郑州人,她干这一行也有6年了,曾经还是某一路段的负责人。王大姐上的是半天班,一个月工资是1290元。在2007年,她的工资只有600块,6年时间,工资涨了一倍多。

与涨工资等其他待遇相比,她最渴望的是假期,“过年过节也没有休息过,还是希望可以调休。”

梦圆:环卫工有望连年涨工资、带薪休假

带薪休假,高温补贴,这些都将是梦想。

在2013年10月17日,郑州市政府下发《关于规范环卫管理工作、改善环卫职工待遇的通知》(以下简称《通知》),从休假制度、高温津贴、办公住宿等方面,提高环卫工待遇。

在通知中称,将联合多部门制定本市环卫职工工资

标准。同时,我市将严格管理落实多项劳动保障制度,比如高温津贴、节日慰问、带薪年假、加班或者延长工作时间工资。

据环卫部门分析,若新版环卫工工资标准参照其他市管企业,如自来水公司、燃气公司、公交公司等单位的平均工资,会在城市最低工资的基础上上浮10%,有望拿到1400

元左右。

高温补贴具体规定是,在高温天气下(日最高气温35℃以上)露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的(不含33℃),按照每日10元的标准支付高温津贴;带薪年假则是指,连续工作一年以上的环卫职工享受带薪年假。

住宿:各个区要提供不少于3000平方米的集体宿舍

收入低,家又在外地,身在郑州的环卫工人绝大多数是靠租房生活,有的住在车库



甚至桥下。

为了解决环卫工人的住宿问题,郑州市规定,要采取多种形式解决外来环卫职工住宿问题,主要的有两种模式,一种是仿效北京等地的做法,建造“环卫工之家”解决环卫工的基本生活问题;另一种就是市、区房管部门要优先为环卫职工提供公共租赁住房。

政府为此还下了死任务,要求2014年6月底前,每个区(管委会)应提供不少于3000平方米的环卫工集体宿舍;2015年年底,以这两种模式基本解决外来环卫职工的住宿问题。在环卫工之家,还要配置饮水机、热水器、微波炉等物品和御寒避暑设施。

“由于工资收入偏低,他

们多选择住在垃圾转运站的管理间、租赁的简易房以及自建的活动板房,往往只有五六平方米。这些地方环境乱,管理和交通也不便。”金水区城市管理局的相关工作人员介绍,为切实解决环卫工人住宿问题,去年年初,金水区城市管理局便一直在筹备规划环卫工人之家的建设工作,经过多方协调努力,最终确定在金水路沙口路东南角建设环卫工之家,建成后可以解决近500名环卫工住宿问题,每月可为每名环卫工减少300-500元的开支,此外,环卫工之家一层一角设计为公厕,同时可解决附近及过往市民如厕难的问题。

辅助: 机械清扫 缓解劳动强度

穿着一件反光马甲,那块抹布,对一根根的隔离栏仔细擦了又擦,这是一些环卫工人每天的主要工作。近日记者看到,在秦岭路陇海路,一辆清扫车驶来,其经过之后,栏杆已经被机器上的刷子刷得干干净净。

去年以来,市政部门采取融资租赁的形式购置机械化清扫车、高压冲洗车362台。目前我市共有道路清扫、冲洗车辆417台,机械化清扫率已达到50%,到2015年底将达到70%主次干道及快速路全部实现机械化清扫作业,并逐步向背街小巷延伸。